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Protivzdušná obrana státu 
a protivzdušná obrana vojsk 
Sovětské armády 
za Velké vlastenecké války

Jednou z charakteristických zvláštností 
druhé světové války a Velké vlastenecké 
války bvlo masové použití letectva. Svědčí 
o tom, skutečnost, že za období války bylo 
vyrobeno asi 700 tisíc vojenských letounů. 
Letectvo bylo jedním z nejúčinnějších pro­
středků ničeni a umlčení nepřítele, ničení 
cílů a objektů v hloubce jeho území.

Proto se sovětská vojenská věda zabý­
vala otázkami protivzdušné obrany již 
v období před Velkou vlasteneckou vál­
kou (VVV). Do zahájeni války bylo mnohé 
vykonáno v materiálně technickém zabez­
pečení, v organizační struktuře, přípravě 
kádrů i rozvoji vojenského umění.

Po přepadení SSSR fašistickým Němec­
kem se ocitla Sovětská armáda ve složité 
situaci. Také vojska PVOS podstoupila tvr­
dou zkoušku bojové připravenosti. Zejmé­
na v 1. období VVV musela plnit úkoly 
v podmínkách početní převahy nepřátel­
ského letectva. Přes tyto složité podmínky 
úspěšně odrážela jeho nálety na Kyjev, 
Oděsu, Voroněž a další města. Ochránila 
před zničením nejvýznamnější centra ze­
mě — Moskvu a Leningrad.

V 1. období VVV získala vojska PVOS 
bohaté bojové zkušenosti a byl z nich vy­
tvořen samostatný druh ozbrojených sil.

Vytvořil se centralizovaný systém velení 
vojskům PVOS. Díky nevšední péči KSSS, 
sovětské vlády a v důsledku úspěchů so­
větského národního hospodářství, díky ze­
jména rozvinuté zbrojní výrobě dostávala 
vojska PVO stále větší množství moderní 
bojové techniky. To umožňovalo nejen do­
plňovat ztráty, ale i obměňovat starší bo­
jovou techniku novou a vytvářet nové útva­
ry a svazky.

Značný rozvoj zaznamenala taktika dru­
hů vojsk PVOS — stíhacího letectva, proti- 
letadlového dělostřelectva, světlometných 
útvarů, balónových přehrad a hlásné služ­
by.

Také ve 2. období VVV odrážela vojska 
PVOS úspěšně nálety fašistického letectva 
na bráněné objekty a způsobila mu velké 
ztráty. Za rok 1943 zničila 1615 nepřátel­
ských letounů, z toho stíhací letectvo 933 
letounů, protiletadlové dělostřelectvo a 
protiletadlové velkorážní kulomety 682 le­
tounů.

Nejtěžší a nejúpornější boje vedla voj­
ska PVOS ve 2. období VVV s nepřátel­
ským letectvem, které usilovalo narušit 
činnost na železničních tratích v přifron- 
tovém pásmu. Zkušenosti z těchto bojů 
ukázaly, že úspěšné splnění úkolů při
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obraně železničních komunikací v přifron- 
tovém pásmu je možné jen společným úsi­
lím vojsk PVOS s vojskovou PVO.

Stíhací letectvo bránilo nejen železnič­
ní uzly, ale i důležité úseky tratí. Z po­
užití PL dělostřelectva je charakteristické 
ve 2. období VVV použití manévrujících 
protiletadlových dělostřeleckých skupin. 
Používaly se к obraně menších železnič­
ních objektů, mostů atd., které nebyly 
trvale bráněny prostředky PVO. К široké­
mu použití PL dělostřelectva a velkoráž- 
ních PL kulometů došlo při zabezpečování 
PVO železničních převozů formou dopro­
vodů.

Ve 3. období VVV se všechny strategic­
ké útočné operace sovětských vojsk usku­
tečnily v podmínkách vzdušné nadvlády 
sovětského letectva. To nikterak nesnižo­
valo význam a nutnost organizovat PVO 
vojsk, důležitých objektů na frontě a v týlu.

Při odrážení vzdušných náletů na brá­
něné objekty zničily útvary a svazky PVOS 
v letech 1944—1945 více než 1100 fašistic­
kých letounů. Úkoly plnily v těsné sou­
činnosti se svazy pozemních vojsk. Pro 
obranu objektů v přifr Hitovém pásmu by’o 
v operacích 3. období VVV použito do 50 % 
všech vojsk PVOS. U svazků prvního ope­
račního sledu se pro splnění tohoto úk~- 
lu vyčleňovalo 70—80 % a někdy i 100 % 
všech sil a prostředků.

V Činnosti stíhacího letectva PVOS došlo 
к dalšímu zefektivnění. Osvědčilo se jak 
při obraně jednotlivých míst, tak celých 
rajónů a směrů. Působilo nejen v rozsahu 
akčního rádia, ale na plnou možnost do­
letu s tím, že přistávalo na letištích sou­
sedů.

Zkušenosti zejména ze 3. období VVV 
ukázaly, že včasný a skrytý manévr pro­
středky PVOS dovoluje vytvořit převahu 
nad nepřítelem na hlavních směrech a pří 
obraně nejdůležitějších objektů. Potvrdila 
se správnost organizačních změn uskuteč­
něných ve struktuře vojsk PVOS koncem 
roku 1944. Vytvoření a působení frontů 
PVOS na hlavních strategických směrech 
vytvářelo příznivé podmínky pro organi- 
vání součinnosti s PVO pozemních ozbro­
jených sil v přifrontovém pásmu.

Dalším úkolem vedle PVO objektů teri­
toria SSSR, který sovětské vojenské umění 
řešilo již v předválečném období, byla pro­
tivzdušná obrana vojsk, která měla umož­
nit vojskům plnit úkoly v útočné i obran­
né činnosti, snižovat účinky napadení vojsk 
nepřátelským letectvem a ničit je. Avšak 
z řady příčin neodpovídala PVO vojsk 
v operacích 1. období VVV předpokláda­
ným požadavkům. Jednou z hlavních pří­
čin byl nedostatek bojových prostředků 
pro boj s nepřátelským letectvem.

Systém PVO sovětských vojsk zahrnoval 
tato opatření a prostředky: vzdušné po­
zorování, organizaci hlásné služby, palbu 
protiletadlového dělostřelectva, protiletad- 
lových kulometů a pěchotních zbraní, bo­
jovou činnost stíhacího letectva, masko­
vání vojsk, jejich rozptýlení a spolehlivé 
ukrytí.

V 1. období VVV spočívala organizace 
PVO především na velitelích střeleckých 
divizí. U divizí byly také soustřeďovány 
všechny pozemní prostředky pro boj s ne­
přátelským letectvem. Protíletadlové dělo­
střelectvo přidělované armádám bylo rov­
něž rozdělováno divizím. Tím se stalo, že 
prostředky PVO se nesoustřeďovaly к obra­
ně na směrech hlavních úderů, ale roz­
ptylovaly se podél celé fronty útoku. Zku­
šenosti z vedení boje a operace naopak 
vyžadovaly, aby se upustilo od rozdělování 
protiletadlových dělostřeleckých prostřed­
ků střeleckým divizím, a to byl také důvod 
к centralizovanému používání těchto pro­
středků.

Růst výroby protíletadlové bojové tech­
niky a nutnost jejího hromadného použití 
v bojové činnosti vedly к vytváření spe­
ciálních útvarů zálohy hlavního velení — 
armádních pluků PVO. Jejich počet narůs­
tal а к 1. listopadu roku 1942 bylo v So­
větské armádě již 104 těchto pluků.

Vytváření armádních pluků PVO bylo 
prvním stupněm přechodu od rozptýle­
ného použití PL dělostřelectva к jeho ma­
sovému použití na hlavních směrech čin­
nosti vojsk.

Dne 31. října roku 1942 se na základě 
rozhodnutí Státního výboru obrany začaly 
urychleně formovat PL dělostřelecké divi­
ze zálohy hlavního velení, které měly po 
Čtyřech plucích.

Ve 2. období VVV přešlo fašistické le­
tectvo od úderů vedených malými skupi­
nami letadel к hromadnému použití letec­
tva na hlavní úderná uskupení sovětských 
vojsk. Rovněž sovětské hlavní velení pře­
šlo na hromadné použití stíhacího letectva 
a protiletadlových prostředků.

V období protiútoku Sovětské armády 
u Stalingradu měl Jihozápadní, Donský a 
Stalingradský front celkem 5 PL divizí, 
20 armádních pluků PVO, 15 samostatných 
PL oddílů a 31 samostatných baterií ma- 
lorážního PL dělostřelectva. To předsta­
vovalo 707 PL kanónů a 907 velkorážních 
PL kulometů.

V bitvě u Stalingradu se protiletadlové 
dělostřelestvo poprvé slučovalo v armádní 
PL dělostřelecké skupiny.

Novým úkolem pro PL dělostřelectvo za 
protiútoku u Stalingradu bylo uskutečňo­
vat PVO jezdeckých a tankových sborů 
v operační hloubce. Zkušenosti z útočných
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operací ukázaly na nutnost posilovat tan­
kové, mechanizované a jezdecké sbory PL 
prostředky, protože právě na ně se sou­
střeďovalo úsilí fašistického letectva.

Ve 3. období VVV německé fašistické ve­
lení využívalo letectvo jen v přifrontovém 
pásmu a na bojišti. Hlavní tíha boje s ním 
připadala stíhacímu letectvu a frontovému 
PL dělostřelectvu. Proto rozhodlo sovět­
ské hlavní velení o tom, že bude třeba více 
využívat vojska PVOS pro obranu fronto­
vých týlů a železničních uzlů, aby tyto 
úkoly nemusely plnit vojskové PL pro­
středky.

Soustřeďování prostředků PVO v rukou 
velitelů frontů a armád nezmenšovalo od­
povědnost velitelů útvarů a svazků za or­
ganizaci PVO vojsk vlastními prostředky. 
Útvary a svazky musely být vždy v poho­
tovosti к samostatnému odražení úderu 
nepřátelského letectva. Zvláštní pozornost 
věnovali velitelé svazků organizaci PVO 
ve výchozím položení, přičemž zpravidla 
byla pro boj s nepřátelskými letouny vy­
členěna asi třetina všech palebných pro­
středků pěchoty.

Bojové zkušenosti ukázaly, že použití pě­
chotních zbraní pro boj s nepřátelskými 
letouny přineslo kladné výsledky dokonce 
i tehdy, když byla vojska bráněna dosta­
tečným množstvím PL dělostřelectva a stí­
hacího letectva.

V operacích 3. období VVV získaly PL 
útvary a svazky frontů velké bojové zku­
šenosti z činnosti při pronásledování ne­
přítele a obraně vodních překážek, pře- 
pravišť a předmostí.

V průběhu Velké vlastenecké války vy­
plynul z bojové praxe ještě jeden specific­
ký úkol a nutnost — organizovat PVO le­
tišť. Aby se snížilo nebezpečí útoků nepřá­
telského letectva na vlastní letiště, byly 
v některých velkých útočných operacích 
(běloruská, viselsko-oderská, berlínská) vy- 
č'eňovány к obraně letišť jednotky stíha­
cího letectva. Ve většině případů se však 
na PVO letišť převážně podílely organické 
protiletadlové dělostřelecké útvary.

Naopak nedocenění úlohy PVO letišť se 
projevovalo ve zbytečně velkých ztrátách 
letounů na zemi. O tom podávají svědectví 
zkušenosti druhé světové války, ale i sou­
časné poznatky z řady lokálních válek, ze­
jména na Středním východě.

Vědeckotechnická revoluce ve vojenství 
postavila před protivzdušnou obranu slo­
žité a odpovědné úkoly, jejichž řešení vy­
žaduje odrazit úder všech nepřátelských 
vzdušných prostředků. I když možnosti 
agresivních akcí imperialismu byly značně 
omezeny, nebezpečí války proti socialistic­
kým zemím odstraněno nebylo a stále trvá. 
Proto otázky protivzdušné obrany jsou jed­
ním z důležitých úkolů ozbrojených sil 
Sovětského svazu a všech armád států 
Varšavské smlouvy.

К plnění těchto úkolů napomáhá i stu­
dium a tvůrčí chápání nejpoučnějších pří­
kladů organizace a vedení bojové činnosti 
vojsky PVOS a protivzdušné obrany sovět­
ských vojsk ve Velké vlastenecké válce a 
v poválečném období. Mnohé neztratily 
svůj význam pro rozvoj teorie a bojové 
praxe ani v současné době.
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